

圓覺

遙悼成元老法師

蕭欣華

剛回到美國，即得悉遠在星洲的成元老法師圓寂的噩耗，內心好一陣子惆悵、難過，一抹回憶，在腦子裏蕩漾着與老法師卅多年來的相遇、相交往事。

最初早在一九五一年光景，我掛搭香港東普陀，因在大殿遇常恆法師，硬把我拉入前往檳城的十人陣營，說是：

「成元法師在檳城，申請保薦十位港僧入境居留，一時找不到人，除找你之外，也拉到一位境寂法師湊數。」

這是我能夠到南國的因緣，全拜成元老法師所賜，飲水思源，就如我能到美國，先是得知定老法師的幫忙，接着是由宣化上人一力維持，至今皆令我同樣感激不已！

還有，現今能駐星、馬兩地住持道場，弘揚佛法的法師群中，直接間接，有不少是成元老法師這座橋樑引渡的。比如，我介紹慧僧長老、會航、悟峯幾位法師到檳城；慧老又把大雄法師做過去。正徹介紹如儉法師，常恆由成老辦到檳城後，我見他好幾次去洪福寺請本道、智通長老幫忙，為隆根法師申請入境，隆根又極力推舉名重台灣的演培法師，由大馬佛教會申請居留。手續過程，當時的會長竺摩法師



成元比丘德像

會親口跟我談起，所以我知道一點。是這樣，一個拉一個過埠，都是由成元老法師「根」的關係。當然，我這麼直率真話實說，聽起來不大悅耳，如果辭句用技巧一點說成是「我們留駐星馬弘法，是應當地信徒熱烈禮聘邀請」，行情就完全不同，大家的面上也好看得多！

再老實說一句，成元老法師在圈子中的人際關係並不好，大抵是他老的思想偏小，知見別出有以致之。但是，我們不能抹煞他老人家另一面為教熱情工作的精神，數十年苦行如一日的累積，特別是色戒一條，算得上是佛門中一位不可多得的僧寶。

成元老法師一生奔走，遊方萬里，建道場於處處，建好就鬆人，從不自個兒留戀貪圖享受。過去在中國杭州發展的海會寺，嗣後到香港建造的律學院，皆交由徒眾住持。晚年在星洲開創千佛山，興築萬佛寺，成爲星洲著名道場，與國家名勝花芭山遙遙相峙，互競崢嶸。香火旺，遊客多，常住經濟收入甚豐，飲食極好，供住的南傳比丘及在家住眾，大都吃魚吃肉，而老法師本人仍是一味素菜下飯，且持銀錢戒，每晚開香油箱，眼巴巴看着一疊疊花花

綠綠的鈔票，全交當家人管理。

世界佛教社，是老法師苦心經營，一手擊劃起來的另一法業，在鄭木榮、簡姿然、何仲勤等居士協助下，有個時期，辦得有聲有色，在導俗化衆方面，扮演過重要角色。

這話不得不從頭說起，星洲能爭取到佛誕爲公共假日，主要申請理由是佛誕日花車遊行，全星佛徒共聚在維多利亞紀念堂集體慶祝。這一行動，最初得力於世佛友誼會星分會的畢俊輝居士一手撐持，出面領導、號召。當時一部份本地僧，不但不肯參加，反而杯葛（此語如有一句誇大不實，天日可表）。及至這一小撮僧人，從李俊承居士手裏取得佛教會的領導權，才由他們出面，以佛教會的名義，每年租借維多利亞紀念堂舉行佛誕慶典，由主席主持並發表演講。詎知那年，半路上殺出一個程咬金來，那就是世界佛教社的成元老法師突然冒出，先聲奪人，公然在報上



1965年香港佛教律學苑重光合影。左黃允畋居士，中成元比丘，背後楊日霖、毛文達居士。

佛誕」，又把維多利亞紀念堂捷足先租下來以作統一慶祝佛誕地點；並準備大事花車遊行，一時聲勢赫赫，倒弄得對方佛教會手足無措，既失去了祝佛誕的領導權，又無每年祝佛誕老地點，如此失威，覺得太沒面子，正是「臥榻之旁，豈容他人鼾睡！」於是發動各寺廟簽

名運動，大發傳單，在佛刊上，亮出幌子，出「降魔衛教」專號不算，還要在報紙上大登廣告，破口大罵，攻擊得一個高年老和尚體無完膚，罔顧貽社會人士恥笑，費那麼大勁，爲的是爭個佛誕領導權，應不應該？

「和尚指名臭罵和尚，作毫無原則的人身攻訐，星洲社會上一家有原則的南洋商報，大報紙，都峻拒刊登這種缺德廣告，不要賺此造孽錢，而咱佛教有些刊物，反而一字不易照登可也，你說滑稽不滑稽？令人匪夷所思。」年前星雲大師率團訪美國時，我向他這樣說起，他馬上申言：「覺世可未刊登那篇罵人通啓」！這倒是真的。

此外，作人身攻擊，爲星洲法律所不容，亦爲正人君子所不齒，何況身爲釋子？於是，有人勸成元老法師訴訟，控告「不法之徒」。可是，老法師却說：「算了，搞起來，和尚跟和尚打官司，失去社會人士信心，對佛教僧團不利，何苦呢？」這種不計小我，顧全大局的涵養，真不愧那些對手呀！

我遠居北美，瞻望南邦，遙悼上座，請聽下情：「佛法本無南傳、北傳，所以區分大乘、小乘，無非因權施教，應病與藥。」這是老法師生前常和我抬的槓子，希望老法師乘願再來時，大乘小乘兼顧，南傳北傳貫通，到時，一定可以實現「統一慶祝佛誕」的理想，得到廣大正信佛徒的支持。

希望，過去的分相、爭權、顧用打手諸陋習，從此一去不復返。成元老法師的受排擠，演培大法師本可取得的公民權給人破壞，再也不要重演——原來，法師有大馬居留證，依條例，只要擁有十二萬五千元資金，便可成爲星洲公民，但出家人政府要通過當地×會承認。而控制×會的不是外省僧，生怕能文擅說兼有名氣的外江法師取得立足點，就不易駕馭，且會威脅到他們的地位、地盤！導致外江佬眼看到手的公民權胎死腹中，此話以前鄭木榮對我說，我還不信，及至一九七七年，在檀島遇東初老法師也這樣說（在場的有華僑佛會法亮法師，如有虛構，佛可證知），才知是事實。

（完）